國新聞

糧食安全白皮書:十五年連豐收 自給率超95% 庫足價穩 國自力保飯碗人民吃飽也吃好

香港文匯報訊(記者 張寶峰 北京報道)昨日,國務 院新聞辦發佈《中國的糧食安全》白皮書——這也是繼 1996年《中國的糧食問題》後,中國政府發佈的第二部 關於糧食安全問題的白皮書。白皮書指出,中國人口佔 世界的近五分之一,糧食產量約佔世界的四分之一。中 國依靠自身力量端牢自己的飯碗,實現了由「吃不 飽」到「吃得飽」,並「吃得好」的歷史性轉變。目 前,中國糧食連年豐收、庫存充裕、供應充足、市場穩 定,糧食安全形勢持續向好。未來,中國有條件、有能 力、有信心依靠自身力量築牢國家糧食安全防線。

★ 皮書全文約1.2萬字,由前 從中長期看糧食的供求還是緊 言、正文和結束語組成;全 平衡態勢。 景式展現70年來、尤其是黨的十 八大以來,中國糧食安全事業發 展取得的歷史性成就、發生的歷 史性變革;全面介紹中國深入實 施國家糧食安全戰略,推動糧食 產業高質量發展的理念和實踐; 闡明中國將堅定維護世界糧食安 全,推動構建人類命運共同體。 白皮書以中、英、法、俄、德、 西、阿、日等8個語種發表。

白皮書指出,目前,中國穀物 自給率超過95%,為保障國家糧 食安全、促進經濟社會發展和國 家長治久安奠定了堅實的物質基 礎。此外,近幾年,稻穀和小麥 產需有餘,完全能夠自給,進出 口主要是品種調劑,將中國人的 飯碗牢牢端在自己手上。2001年 至2018年年均進口的糧食總量 中,大豆佔比為75.4%,稻穀和 小麥兩大口糧品種合計佔比不足

國家糧食和物資儲備局局長張 務鋒昨日在國新辦發佈會上表 示,1996年,《中國的糧食問 題》白皮書正面回應了「誰來養 活中國」的疑問。20多年來,中 國用生動有力的實踐, 兑現了向 世人的承諾。中國有兩個重要指 標雙雙超過6.5億噸:糧食總產量 2015年以來穩定在 6.5 億噸以 上;2018年全國共有標準糧食倉

「正處形勢最好時期」

食安全形勢是好的,中國的糧 食是安全的,老百姓的飯碗是 有保障的。中國是人口大國, 高了糧食安全保障水平。

「中國正處在歷史上糧食安全 形勢最好的時期。」 張務鋒説, 這個「好」主要表現在三個方 面。第一,糧食產量高、庫存充 足。2004年以來,中國糧食生產 實現了「十五連豐」,今年糧食 產量有望繼續第五年超過1.3萬億 斤;口糧實現完全自給,穀物自 給率一直保持在95%以上。糧食 庫存充足,保障國家糧食安全的 物質基礎是堅實的。

糧價在合理區間波動

第二,市場供應穩、糧食價格 穩。多年來,中國糧食市場供應 保持充裕,不脱銷、不斷檔。既 滿足了廣大人民群眾的日常消費 需求,也有效保障了應對自然災 害、突發事件的軍需民食。與近 年國際市場糧價幾次「過山車」 式的大幅波動相比,中國糧價總 體保持平穩,在合理區間內小幅 波動,這對促進經濟持續健康發 展和維護社會和諧穩定發揮了重 要作用。

糧食安全保障提高

第三,保障能力強、調控能 力強。在糧食產能穩步提升、 糧食連獲豐收的同時,糧食倉 儲物流體系、糧食市場體系、 糧食儲備體系和應急保供體系 不斷完善。宏觀調控手段更為 張務鋒表示,中國當前的糧 政府儲備吞吐調節、大力發展 糧食產業經濟、統籌國內國際 「兩個市場、兩種資源」,提



資料圖片

● 2018年内地共有標準糧食倉房倉容6.7億 噸,簡易倉容2.4億噸,有效倉容總量比 1996年增長31.9%

> ● 2017年內地糧食物流總量達到4.8億 噸,其中跨省物流量2.3億噸。糧食 物流骨幹通道全部打通,公路 路、水路多式聯運格局基本形成

儲備能力增強

中國糧食安全成就

產量穩步增長

1949年建國時的209公斤增長了

126%,高於世界平均水平

整理:香港文匯報記者 張寶峰

糧供有保證 進口僅為調節品種

香港文匯報訊(記者 張寶峰 北京報道)美 國多年來一直是中國最大的大豆和其他農產品 供應來源地。有外媒提出,「去年以來,中方 把大豆作為貿易談判的一個籌碼,這麼做是否 會影響中國飼料原料的有效供給?如果雙方貿 易摩擦進一步升級,中方有沒有把握有足夠的 大豆和其他飼料原料的供應?」對此,國家發 展改革委副秘書長蘇偉昨日回應説,中國的糧 食供應是有保障的。

■河北省武安市大同鎮馬會村農民在收穫小麥。

勢也非常好,今年的糧食產量依然有望超過1.3 萬億斤;二是中國的糧食庫存數量很充足,質 量良好,儲存安全,一旦有需要,隨時可以動

餘缺。」蘇偉表示,至於大豆,國家有關部 門也正在實施大豆振興計劃,促進大豆生產 恢復發展。因此就糧食供給而言,無論是口 糧也好,還是飼料糧也好,市場供應都是有

深化與「帶路」國糧食經貿合作

白皮書還提出,中國深化與共建「一帶一 路」國家的糧食經貿合作關係,共同打造國際 素有序自由流動、市場深度融合。積極支持糧 食企業「走出去」「引進來」,開展國際合 作,合理利用國際國內兩個市場、兩種資源。 優化糧食進口渠道,拓展多元化糧食來源市 援助,對緩解有關國家人道主義危機、促進世 場,促進全球範圍內糧食資源合理高效配置。

「進口一些穀物,主要是為了調節品種的 白皮書指出,中國積極踐行自由貿易理 到國際社會和有關國家的高度評價。

念,認真履行加入世界貿易組織承諾,主動 分享中國的糧食市場資源,推動世界糧食貿 易發展。不斷深化糧農領域國際合作,積極 參與世界糧食安全治理,為促進世界糧食事 業健康發展、維護世界糧食安全作出了重要 貢獻。

目前,中國已與60多個國家和國際組織簽署 了120多份糧食和農業多雙邊合作協議、60多份 進出口糧食檢疫議定書,與140多個國家和地區 個國家和地區建立了雙邊農業合作工作組。

白皮書指出,應有關國家緊急糧食援助請 求,中國無償提供力所能及的多雙邊緊急糧食 界消除飢餓目標的實現,發揮了積極作用,得

李克強西安考察訪小店 關注豬肉價格漲幅

網上圖片



■李克強昨日在西安路邊一家肉夾饃小店與店主交談。



■李克強在西安的明德門北區小區聽取該市老舊小區改造工作匯報。 網上圖片

到西安考察,其間他臨時拐進路邊一 家肉夾饃小店。

臨近中午,不少人正在這裡就餐。 你們感到最近物價漲沒漲?生活受沒和價格穩定,保障好老百姓的基本民生。 受影響?顧客一一回應。李克強轉而 詢問店主,最近豬肉價格漲幅怎樣?

香港文匯報訊 綜合中國政府網及記 沒受影響?店主回答,豬肉上漲感覺 者張帥報道,國務院總理李克強昨日 還是挺明顯的,肉夾饃的價格也跟着 漲了一些,生意沒受太大影響。

此前,李克強在一系列會議和考察中, 多次就豬肉保供穩價作出指示。李克強強 李克強問顧客, 肉夾饃多少錢一個? 調,各級政府要多措並舉,保證豬肉供應

根據海關總署的數據,前三季度,中 國進口豬肉132.6萬噸,增加43.6%。 肉夾饃的價格漲沒漲?你們的生意受 確保豬肉順利進口,海關總署對進口豬 重,上下水管網、電路等明顯老化,而且

肉、冰鮮肉等產品實行優先通關驗放,沒有暖氣,群眾迫切希望改造。 大大提高了口岸通關效率。

考察老舊小區 督促要「好住」

李克強還來到已有20多年歷史的西安 市最早的安居小區——明德門北區小區。 李克強在此聽取該市老舊小區改造工作匯不行,還要創新體制機制,充分吸引社 報,並先後來到小區託幼所和居民家中實會力量參與,組成多聲部「合唱」。改 地察看情況。這裡樓體、道路等破損嚴 造後的小區不光要「好看」,關鍵要

李克強説,老舊小區改造十分必 要,不僅要進行樓體管網翻新等「硬 件」改造,還要根據群眾需要提供養老 託幼、醫療助餐等「軟件」服務。李克 強強調,老舊小區改造光政府「獨唱」 「好住」。

香港文匯報訊(記者 馬琳 澳門報道)第八 屆「世界旅遊經濟論壇」昨日在澳門開幕。

深化中拉旅遊經濟交流合作

全國政協副主席、世界旅遊經濟論壇大會 主席何厚鏵表示,旅遊業是當前全球經濟的 重要支柱,澳門以「一中心、一平台、一基 地」的獨特戰略定位,積極融入國家發展大 局,透過自身旅遊經濟優勢,可以推動大灣 區旅遊產業發展。而在中阿建交47周年、 中巴建交45周年之際,透過舉辦世界旅遊 經濟論壇,以及與阿根廷和巴西深化共建 「一帶一路」規劃對接,澳門還將進一步推 動中拉旅遊經濟的交流合作。

經

濟

司刑

日日

開

澳門特別行政區行政長官崔世安表示,旅 遊業一直是澳門經濟的重要支柱,自澳門特 區成立以來,旅遊業快速發展, 訪澳旅客的 增長接近4倍、酒店房間數目增長超過3 倍。而「世界旅遊經濟論壇」則展現了澳門 推動旅遊經濟發展的決心。今年論壇迎來中 葡和中拉商貿合作重要夥伴巴西、阿根廷, 希望把握澳門連接中外的功能地位,為區域 旅遊合作和行業升級轉型,創造更多機會。

聯合國世界旅遊組織秘書長祖拉布·波洛 利卡什維利強調,世界旅遊經濟論壇至今已 經舉辦了八屆,已成為全球旅遊業界最重要

的大會。在當前世界經濟發展面臨諸多不確 定因素時,旅遊業作為全球經貿交往和人文交流最為 活躍的領域,顯示出強勁發展勢頭。不過,發展不只 注重數字增長及經濟效益,亦關乎創建健康生活和為 社會帶來福祉,而這也是本屆論壇所關注的。

本屆論壇為期兩天,以「旅遊休閒新方略 構建美 好生活圈」為題,從世界經濟層面探討旅遊業發展潛 力,並邀請行業領袖及專家分享真知灼見。論壇還充 分發揮澳門連接中外的功能,向全球旅遊業參與者介 紹「一帶一路」及粵港澳大灣區旅遊市場投資機遇。 與會嘉賓認為,論壇將為探索全球旅遊業發展新趨 勢、挖掘旅遊市場合作新可能、活躍中國與世界經貿 交往與人文交流作出貢獻。